

“如需急救，请截停我！”

——记我市首批“急救侠”志愿者队伍

■ 周耕 阳咪 玉霞



图为“如需急救 请截停我”贴纸。

近日，在江山市红十字会门口，一辆辆私家车停放整齐等待贴上“如需急救 请截停我”贴纸。这是我市首批“急救侠”志愿者队

伍认证现场。

据了解，为更好地守护群众的生命健康，充分发挥红十字会对突发事件的应急处置作用，牢牢把握“救命的黄金时刻”，最大程度挽救生命和降低伤残，市红十字会构建了一支“人人懂急救、人人能急救”的“急救侠”志愿者队伍。

“我们打造了一支‘移动急救侠’队伍，‘急救侠’们开着带有标识的车辆上街，随时准备为路人提供急救服务。”市红十字会党组副书记、专职副会长周晓杜介绍，“移动急救侠”还做到

了“一证一网一箱子”，即每名志愿者都有急救员证，每名志愿者都可以通过“人人大”app查找我市AED（自动体外除颤仪）位置，而且每辆车内部配有一个急救箱。

创可贴、保温毯、棉签、绷带……市红十字应急救援队理事叶卫刚一边打开急救箱，一边向笔者介绍：“急救箱内的这些物品基本可以满足院前急救需要。比如在路上遭遇意外伤害，出现流血现象，急救箱里的绷带就能派上大用场。”当被问及成为“急救侠”志愿者的原因时，叶卫刚说：“我们常说，要抓住救命的‘黄金4分钟’。我学了很多救护知识，也希望能发挥自己这方面的专长，在有人遇到

突发疾病或遭到意外伤害时，采取有效的应急救护措施，挽救生命。”

本次队伍里唯一的一名女性“急救侠”王欢欢，正整理着后备厢，将急救箱摆放在最顺手的位置。她告诉记者，自己成为“急救侠”志愿者的初衷很简单，就是为了帮助更多人，“每个人都有需要帮助的时候。我希望他人向我求助时，我能帮上忙。”

目前，我市首批“急救侠”志愿者队伍已有百人，他们来自各行各业，有医生、护士、教师、企业员工、社区工作者、个体户等。“欢迎更多有急救技能的志愿者加入我们，让马路急救更加快速有效，让‘急救侠’成为城市的一道靓丽风景线。”周晓杜说。

爱心取水点

■ 汪雪芬 摄

整个8月，碗窑水库管理中心每天都在单位大门口“摆摊设点”，开展“一杯水”爱心公益活动。活动得到过往行人及周边建筑工人、环卫工人的好评。



姜樟芳:传承麦秆扇制作技艺

■ 毛毓凡

很多江山人的记忆中有一把麦秆扇。当微风吹过时，总能闻到一丝清甜的麦香味。近日，记者来到凤林镇制作麦秆扇的手工艺人姜樟芳家中，体验制作麦秆扇。

编麦秆扇必须要用大麦的麦秆，因为大麦秆粗细适中，编的扇子比较好。姜樟芳介绍，大麦是自家种的，等大麦成熟后取大麦秆，进行清洗、漂白、晾干后才可以编织麦秆扇。

首先取七根麦秆，用麦秆编成大拇指宽的带状扁条，这里需要一定的耐心慢慢地编织有规则的扁条，待积累到一定的长度后择掉多余的麦秆，盘成团面，用针线连缀平整，并在中心安上圆形的布片，这小小的布片上绣着花鸟虫鱼，栩栩如生。同时也要和竹手柄一起用针线固定牢，这样一把麦秆扇就制作完成。其最大的优点

便是经久耐用，雅俗共赏。

当被问及是否有新人来学习编麦秆扇时，姜樟芳说现在已经很少有人会编麦秆扇，都是一些老人还在编。她年轻时去峡口赶集，一天能卖二十来把扇子，现在因为大家生活水平的提高和电器的普及，已经没有多少人会买了，买去多是作为纪念。现在她也是有空闲的时间才会编一编，有人买就买，没人买就送给朋友。

小时候因为好玩跟着大人学习制作麦秆扇，慢慢地自己也学会了。长大后不想让这项非遗传统手工消失，姜樟芳不断地努力，进行创新，制作更加精致的麦秆扇和其他有趣小巧的手工编织品。

“现在，我妈已经88岁不太会编了，我会接下去编，把它一代一代传承下去，让后辈们也看看。”姜樟芳笑着说。

江东社区开启楼道“微自治”模式

■ 郑雪怡 王姣姣

“老刘，我这次上门是想宣传一下防诈骗知识，现在骗子的花招又多了，我们千万要注意防范，可不能让他们钻了空子……”近日，虎山街道江东社区江东二区45幢楼道里传来洪亮的嗓音，45幢楼道长何肖军正在挨家挨户上门进行防诈骗宣传。

“何肖军是我们的楼道长，为人特别热心，街坊邻居家里有点事，只要他在就会来帮忙。”提起何肖军，居民林爱花竖起了大拇指。“他很擅长调解邻里间的矛盾纠纷和家庭纠纷，上次我婆婆和人发生争执，他在旁边劝导，化解了两人的矛盾，我们很感谢他。”不仅如此，何肖军看见有人违章停车，会立即上前制止；看见有人乱扔烟头，也会耐心劝导；对所管楼幢居

民的家庭情况，何肖军了如指掌，哪家有困难，他都会主动帮忙。

在江东社区，像何肖军这样的楼道长共有243名，并组建了8个区块的自治管理委员会。在社区的指导下，每个楼道创建了微信群，以这243位楼道长为纽带，架起社区和居民之间的沟通桥梁，解锁基层治理的新模式，让居民自行商讨与解决楼道内的公共事务。

“243名楼道长在平时的工作中可帮了大忙，他们不仅是民情信息员，还是矛盾调解员，一些小矛盾多亏了他们及时化解，才避免了无谓的争端和摩擦。”江东社区党委书记饶方君表示，将继续完善楼道自治机制，健全群策群力的议事协商制度，推动基层治理从“单兵作战”向“协同善治”转变。

少年离家出走 民警暖心寻回

■ 陈致远 王湘平

自己离家的原因。

经了解，小谢是一名初一学生，因母亲平日里对小谢的学习要求严格，使小谢感觉非常疲惫。当天上午，小谢在家中因为兴趣班的问题和母亲发生口角。在一番争执后，小谢趁母亲不注意就带上户口本离家出走，想前往江苏省苏州市打工。

在派出所里，面对民警的询问，小谢始终一言不发。无论民警如何劝说，他都在默默地抽泣。民警认为小谢应该是与父母发生矛盾了。随后，民警让小谢坐在大厅，并为小谢送上饮料。终于，在民警的安抚下，小谢放下心中戒备并敞开心扉，说出了

西门社区清理枯枝除隐患

■ 陈锦芬 朱嘉

隐患刻不容缓。网格员一边安排长干队员在现场担任安全劝导员，劝导附近行人绕道；一边联系在附近整治太阳能热水器管道的登高车，希望其协助作业，排除隐患。操作登高车的工人听说后，立马答应帮忙。经过一上午的施工，工人对树枝进行了修剪，并将清理后的残枝装车清运，安全隐患得以及时排除。

精神文明创建
之 文明单位

科技赋能 “焊”为安全

■ 周胜

扫码、认证、开机……近日，笔者在位于四都镇的浙江宏电环保装备制造有限公司车间看到，15台电焊机和之前相比有了新变化，其外部加装了一块黑色小方块，并赋予专属的二维码。焊工吴师傅在作业前，先掏出手机扫描电气焊设备上的二维码，通过实名认证登录“焊智保”平台。“这个系统很完善，不仅操作起来很便捷，还可以防止别人用我的机器，同时还能督促我们规范操作。”吴师傅说。

手掌大小的黑盒子，通过对电子工牌和手机定位实时监测，当作业人员远离作业岗位时系统会自动断电，杜绝作业时换人作业的隐患，企业也能实时监管操作的隐患。吴师傅说。

手掌大小的黑盒子，通过对电子工牌和手机定位实时监测，当作业人员远离作业岗位时系统会自动断电，杜绝作业时换人作业的隐患，企业也能实时监管操作的隐患。吴师傅说。

新闻超市

界牌村为优秀学子发放奖学金

■ 谢水根

石门镇界牌村学生王晨浩今年以优异成绩被郑州大学录取，8月29日，他收到村里奖给他的1000元奖学金。界牌村从去年开始，利用乡贤和全村爱心人士筹集的慈善基金，对本村考上211、985、“双一流”大学和中考考入江山中学的学生分别奖励1000元、500元的奖学金。今年，该村有2名学生被211大学录取，1名学生被江山中学录取。

市诗词学会走进保安乡采风

■ 毛初一

近日，市诗词学会组织骨干会员走进保安乡开展“七彩保安风情”专题采风活动，近10名会员来到保安村、后坂村、赵宅门村等地，走仙霞古道，看山间民宿，观生态茶园，体验感悟未来乡村建设的成就。会员们将以“七彩保安风情”为主线，用诗词讴歌“八八战略”在乡村的具体实践与成果，编撰《江山乡村旅游诗词集锦》《江山风景名胜诗词集锦》两本文旅图书。



8月31日，城东幼儿园开展新生半日体验活动。孩子们在老师带领下进行签到、晨检，参观幼儿园各个游戏区，体验了有趣丰富的亲子活动。（华益建 摄）

同创文明城市
共享美好家园

江山传媒集团 宣